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Die folgenden Aufgaben sind schriftlich zu bearbeiten und abzugeben. Wie üblich sind dabei alle
Behauptungen zu beweisen. Resultate aus der Vorlesung dürfen verwendet werden, die zugehörigen
Referenznummern können Sie zur Klarstellung dann mit angeben.

Aufgabe 1 (4 Punkte):

Sind a, b, d,m, n natürliche Zahlen mit a | dm − 1, mit b | dn − 1 und (a, b) = 1, so gilt
ab | d[m,n] − 1.

Aufgabe 2 (4 Punkte):

Ist a > 1 eine natürliche Zahl, so gilt für je zwei natürliche Zahlen m und n, dass

(am − 1, an − 1) = a(m,n) − 1.

Bestätigen Sie damit, dass 235 − 1 sowohl durch 31 als auch durch 127 teilbar ist.

Hinweis: Zeigen Sie die Behauptung erst für (m,n) = 1, wobei die Aussagen (a, b+ma) = (a, b)
und (an, an − 1) = 1 helfen können.

Aufgabe 3 (4 Punkte):

Die natürliche Zahl Rn =
n−1∑
m=0

10m heißt n-te Repetier-Eins.

(a) Aus n | m folgt Rn | Rm. (Hinweis: Aufgabe 2.)

(b) Aus d | Rn und d | Rm folgt d | Rn+m. (Hinweis: Zeigen Sie erst Rn+m = Rn10
m +Rm.)

(c) Es gilt (Rn, Rm) = 1 genau dann, wenn (n,m) = 1.

Aufgabe 4 (2 Punkte):

Für alle natürlichen Zahlen n ist
n3

3
− n2

2
+

n

6
eine ganze Zahl.

Aufgabe 5 (4 Punkte):

Seien a, b ∈ Z mit (a, b) = 1. Dann gilt

(1) (a+ b, a− b) ∈ {1, 2},
(2) (2a+ b, a+ 2b) ∈ {1, 3},
(3) (a2 + b2, a+ b) ∈ {1, 2},
(4) (a+ b, a2 − 3ab+ b2) ∈ {1, 5}.

Aufgabe 6 (2 Punkte):

Für alle natürlichen Zahlen n gilt (n2 + 3n+ 2, 6n3 + 15n2 + 3n− 7) = 1.


